

慢行系统道路:感受黄河边的慢生活

经过连续多年的黄河滩区综合整治,惠济区按照郑州市提出的“文旅目的地、自然风景带、休闲都市区”重点建设方向,围绕黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区起步区建设要求和“北静”城市功能定位,黄河郑州段生态保护核心区重要项目——郑州黄河滩地公园应运而生。

如今,步入黄河滩地公园,红蓝相间的慢行步道蜿蜒在绿树掩映间,步道两侧树木参天,树冠在空中交错,阳光穿过树叶间的缝隙投下缕缕斑斓,一路徐行,

路旁间或蔓长而出的枝叶摩挲着衣角,蓦然回首,恍如置身“光阴的走廊”。这便是黄河滩地公园慢行系统道路。

“九纵三横”27条共计66公里黄河观光步道慢行系统,为前来找寻悠然、轻享自得的市民提供了便捷、指引了方向。“我们经常来这儿,这里环境特别好,空气也好,带孩子来亲近自然,而且也是个纳凉避暑的好地方。”家住金水区的市民乔女士经常驱车30多分钟,只为来这里享受片刻的慢生活。

三个观景节点:体味黄河多层次情致

沿着步道穿梭而过,渐渐地视野变得开阔起来,耳畔开始传来滔滔黄河水的沉吟。5万多平方米的海事广场观景节点,观澜庭、亲水台、听涛长廊和小型花园湿地,让前来一睹黄河之韵的游人不禁驻足而立,面向黄河水,心潮涌动。

而南裹头观景节点又是另一番景色,凭栏远眺,白鹭三五成群踱步滩头;不时有身体浑圆灰羽橘腹的小型飞鸟划过水面,还有各种叫不上名的飞禽闪现芦苇丛间……如果有兴致的话,在粉黛乱子草弥漫出的粉色“云雾”旁漫过,和草色

一样红绿相间的蚱蜢会突然飞起跳跃,给你一个小小的惊喜。

面积3万多平方米的“南裹头”建有观河高台、黄河情剧场和黄河会客厅,这里是1963年破除原花园口枢纽工程拦河坝遗留的一段,1964年拦河坝残端经裹护整理,因处于南岸,故名“南裹头”。

加上以土丘草木散置条石为主要景观的惠武浮桥观景节点,3个节点分别以木为柱、以石为基、以土为魂,让来到这里的人们能感受到黄河所带来的丰富且多层次的情致。

湿地片区:领略不一样的滨黄风光

“风是顽童围绕,霞堪仙子伴云烧。折来芦苇吹飘絮,笑捻秋歌吼云霄。”这应该就是这个时候来到这里最真实的感受。

水漫枝丫、荷塘碧野……目前,滩地公园示范区(南裹头东湿地片区)已完成

了百花争艳、林间花海、百日草混播等花境撒播及单品种植共计约6.5万平方米;二级示范驿站、生态停车场、四座桥梁均已完工。值得一提的是,这里还配备了环湖观光车,为游客提供更为便捷的游览体验。

打造天地空一体化生态监测网

郑州黄河滩地公园管委会建设发展局副局长杨利娟介绍,目前,郑州黄河滩地公园已建成“九纵三横”的彩色慢行道,为了给游客提供更好的观光环境,在黄河滩地公园打造了3个不同风格的观景节点,可以使游客进一步感受黄河、亲近黄河。

“另外,我们一直秉承最小干预的原则,因地制宜地开展生态修复,目前已经

完成了4200多亩鱼塘的退渔还湿,恢复湿地1200多亩。下一步,我们将继续坚持监管为主、保护和服务为辅的原则,进一步打造智能化、数字化园区,还将通过大数据、人工智能等先进技术,努力打造一天、地、空一体化的生态环境监测网络,将郑州黄河滩地公园打造成为黄河流域生态保护和高质量发展的建设样板。”杨利娟告诉记者。

将辖区黄河段打造为全流域示范带

在新的历史起点上,惠济区将围绕黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,树牢“重在保护,要在治理”的发展理念,在省委、省政府和市委、市政府的坚强领导下,大力推进黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区起步区建设,促进黄河流域人与自然和谐共处,将辖区黄河段打造为全流域的示范带。

惠济区将进一步加大工作力度,以黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区起步区建设为契机,围绕国土违法整治、河湖“清四乱”、省级自然保护区保护等工作,深度排查,细化措施,纵深推进黄河滩区综合整治工作,还老百姓一个天蓝、地绿、水美的黄河滩区。

同时将加强保护,全力维护整治成

果。继续加大宣传教育,不断提高群众的湿地保护意识;对郑州黄河湿地省级自然保护区核心区进行强制隔离,按照“三滩分治”理念,分区进行生态修复和产业调整,为黄河滩区动植物提供一个良好的栖息环境;加大巡查监察力度,坚决遏制破坏滩区生态的违法行为,认真落实黄河流域生态保护的各项工作。

在未来的发展进程中,惠济区将继续围绕历史文化黄河、自然生态黄河、休闲度假黄河、品质生活方式四条主线,做好郑州黄河滩地公园的建设工作;在郑州黄河公路大桥以东滩区,打造现代化花木研发生产基地,规划建设森林公园,为郑州国家中心城市建设提供有力支撑。

大河梳妆 画卷新



大河汤汤,其波浩渺,袤远不辍,弗可逾越;大河汤汤,其波潏潏,临岸倚叹,深远且长……惠济,是黄河之水流经的一方土地,27公里的流湖形成了沿黄区域广阔的滩涂。在“绿水青山就是金山银山”发展理念、“黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区起步区建设”国家战略的推动下,惠济区孜孜汲汲、不懈不渝,让无尽滩涂化为片片绿洲。
记者 简洋/文 孙星灿/图

南裹头广场



驿站



黄河观光路



滩地公园生态修复工程



黄河铁路桥



彩色慢行道



黄河滩地公园